

伏立康唑治疗慢性阻塞性肺疾病合并侵袭性肺部真菌感染的临床研究及对炎性因子水平的影响

段文华

福建永安总医院 366000

【摘要】目的 研究慢性阻塞性肺疾病(COPD)合并侵袭性肺部真菌感染患者通过伏立康唑治疗的临床研究及对炎性因子水平的影响。**方法** 抽取本院于2019年9月-2020年9月,此期间收治的COPD并发侵袭性肺部真菌感染患者共82例,将其依循双盲随机法分为对照组(41例,实施氟康唑治疗方式)与观察组(41例,实施伏立康唑治疗方式),研究比对患者的炎性因子水平、不良反应等。**结果** 与对照组相比,观察组TNF-a水平更低,IL-4、IL-10水平更高,水肿、皮疹与肝功能损害等不良反应发生率更低($P<0.05$)。**结论** 伏立康唑治疗对于消除微炎症反应,降低不良反应等有重要的意义。

【关键词】慢性阻塞性肺疾病;炎性因子水平;伏立康唑;侵袭性肺部真菌感染

【中图分类号】R563

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2020)11-060-02

COPD以不完全可逆气流受限为标志,为一种可预防和治疗的临床常见呼吸系统病症。因自身免疫力低下、营养不良与抗生素滥用等因素,使得COPD患者在急性加重期,容易合并侵袭性肺部真菌感染^[1]。有临床资料表明,将伏立康唑应用于COPD并发侵袭性肺部真菌感染患者的治疗中,收效较满意^[2]。可有效控制真菌感染,有利于减轻机体炎性因子,缓解患者的痛苦情况,进而改善预后。在此次实验中,对82例COPD并发侵袭性肺部真菌感染病患的炎性因子消除情况开展对比和探讨,现将结果阐述总结如后。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择本院于2019年9月-2020年9月,此期间收治的COPD并发侵袭性肺部真菌感染患者共82例作为此次观察主体,将入选对象通过双盲随机法分为2组,即为观察组($n=41$)与对照组($n=41$),观察组中女性18例,男性23例,年龄分布在53-76岁之间,平均值为 (65.72 ± 6.47) 岁,接受伏立康唑治疗方案,对照组中女性17例,男性24例,年龄分布在54-77岁之间,平均值为 (65.78 ± 6.53) 岁,接受氟康唑治疗方案。对2组各项临幊上数据通过统计学比对后显示,无数理统计学上的事实表示意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组(41例,实施氟康唑治疗方式),给予患者300mg氟康唑注射液(国药准字H20020009,辉瑞制药有限公司)进行静脉滴注,每日输注1次,连续治疗7d。观察组(41例,实施伏立康唑治疗方式),给予患者5mg/kg伏立康唑注射液(国药准字H20064493;珠海亿邦制药股份有限公司)进行静脉滴注,每日输注2次,连续治疗7d。

1.3 观察指标

(1)通过全自动生化分析仪进行血清炎性因子检验,用酶联免疫吸附法检测白细胞介素(IL)-4水平、肿瘤坏死因子-α(TNF-α)、白介素(IL)-10水平。(2)通过统计病患水肿发生率、皮疹发生率与肝功能损害发生率等对2组不良反应进行观察评价。

1.4 统计学方法

数据纳入SPSS23.0软件分析,计量资料(炎性因子水平)以 $(\bar{x}\pm s)$ 表示,t检验;计数资料(不良反应)用(%)表示,卡方检验,若($P<0.05$)则认为有研究意义。

2 结果

2.1 82例患者的炎性因子水平对比

与对照组相比,观察组TNF-α水平更低,IL-4、IL-10水平更高($P<0.05$),如表1所示。

表1: 82例患者的炎性因子水平对比 ($\bar{x}\pm s$, ng/ml)

组别	例数	TNF-α	IL-4	IL-10
观察组	41	1.54 ± 0.19	3.46 ± 0.37	5.29 ± 0.74
对照组	41	3.05 ± 0.37	1.98 ± 0.25	3.55 ± 0.57
t	-	23.246	21.222	11.928
P	-	0.001	0.001	0.001

2.2 82例患者的不良反应对比

与对照组相比,观察组水肿、皮疹与肝功能损害等不良反应发生率更低($P<0.05$),如表2所示。

表2: 82例患者的不良反应比较 [n, (%)]

组别	例数	水肿	皮疹	肝功能损害	不良反应发生率
观察组	41	1(2.44%)	1(2.44%)	0(0.00%)	2(4.88%)
对照组	41	3(7.32%)	3(7.32%)	2(4.88%)	8(19.51%)
χ^2	-	1.051	1.051	2.050	4.100
P	-	0.305	0.305	0.152	0.043

3 讨论

COPD主要指因肺气肿与慢性支气管炎导致气流阻塞为主要特征的一种疾病状态,以不完全可逆气流受限为标志^[3]。因患者自身免疫力低下、需反复长期住院,加上激素与抗生素的长期使用,使其在急性加重期,侵袭性肺部真菌感染的发病率呈上升趋势。

侵袭性肺部真菌感染可导致病人基础疾病的治疗难度增加,影响预后。氟康唑作为一种广谱抗真菌药,能够对真菌细胞色素P-450活性选择性干扰,对于肺部真菌感染具有良好的改善作用^[4]。但该药物药效发挥较慢,且不良反应较多,易引发水肿、皮疹与肝功能损害等不良反应。伏立康唑作为新一代吡咯类抗真菌药物,其主要通过抑制麦角甾醇的代谢过程,消除肺部真菌,由于其具有脂溶性特质,其在脑脊液中的浓度较低,引起的不良反应较轻,病人耐受性良好^[5]。在此次研究中,相较于氟康唑治疗方式,COPD并发侵袭性肺部真菌感染患者通过伏立康唑治疗后的TNF-α水平更低,IL-4、IL-10水平更高,水肿、皮疹与肝功能损害等不良反应发生率更低,提示伏立康唑治疗的应用效果更佳,可有效控制真菌感染,有利于减轻机体炎性因子,缓解患者的痛苦情况,进而改善预后。

(下转第63页)

和平滑肌细胞的收缩，达到扩张血管作用，从而改善心肌缺血，恢复冠脉血流量。同时可阻止心肌线粒体超负荷，保护心脏功能。同时对左心室肥厚有保护作用，有益于恢复患者心功能。（2）血流动力学作用，通过结合钙离子通道，避免钙离子内流，对去甲肾上腺素的释放起到抑制作用，降低儿茶酚胺水平，从而促进动脉扩张^[4]。（3）改善动脉粥样硬化，通过抑制HDL-C受体表达，延缓动脉粥样硬化，抑制血小板聚集，改善平滑肌增生。但氨氯地平吸收慢，患者用药后6-8h才能达到血药浓度峰值。有资料指出，氨氯地平和血浆蛋白的结合率高达93%，患者连续服用药物一周，才能达到血药浓度稳态^[5]。因此患者每日服药，可让血药浓度峰谷波动保持在最低水平，让患者建立耐受性，达到良好的治疗效果。

对本组研究中高血压患者，给予氨氯地平可稳定发挥药效，避免血压剧烈波动造成器官损伤，平稳发挥药效更有利于老年患者，可有效降低患者的血压水平。经本文研究，对照组SBP（135.48±5.94）mmHg，DBP（88.25±4.36）mmHg。观察组SBP（126.20±5.87）mmHg，DBP（75.73±4.50）mmHg。2组对比，差异显著（P<0.05）。可见氨氯地平可有效控制患者血压，持续性稳定患者血压水平。对于心力衰竭患者，氨氯地平起效缓慢，能够避免心动过速的发生，可逆转左心室肥厚，舒张心室，平稳恢复血管灌注，改善患者心功能。本研究显示，对照组LVEF（42.95±4.51）%，LVEDD（51.84±3.37）mm，LVESD（44.75±4.92）mm。观察组LVEF（49.16±4.96）%，LVEDD（47.34±5.05）mm，LVESD（36.25±4.17）mm。2组对比，

差异显著（P<0.05）。证实氨氯地平对心衰具有良好疗效，可降低外周血管阻力，减轻心脏负荷，逐渐恢复心脏功能。治疗冠心病心绞痛患者，氨氯地平可通过血管平滑肌起到舒张作用，降低心绞痛发作频率，从而患者可减少使用硝酸甘油，减轻患者自觉症状。本研究显示，对照组治疗有效率18例（72.0%）。观察组治疗有效率23例（95.8%）。2组对比，差异显著（P<0.05）。证实氨氯地平对高血压、心绞痛以及心衰疗效确切，可有效减轻血管阻力，促进外周血管扩张，并改善患者心肌缺血，药效持久，治疗安全，可推广应用。

综上所述，氨氯地平可促进血管扩张，松弛心肌和平滑肌，改善心肌缺血，达到保护心脏和降压治疗作用，发挥药效慢，但持续药效时间长，可用于治疗高血压、心衰和心绞痛，达到良好的治疗效果。

参考文献

- [1] 于龙光.缬沙坦氨氯地平复合制剂治疗高血压的临床效果观察[J].当代医学, 2020, 26(28):187-189.
- [2] 翟小繁, 赖春进, 胡利军.分析氨氯地平的药理作用及临床应用效果[J].中国实用医药, 2019, 14(30):77-78.
- [3] 吴华飞.观察氨氯地平阿托伐他汀钙片应用在高血压合并冠心病治疗中的临床效果及药理作用[J].名医, 2019(06):228.
- [4] 杨宜歆, 梁海军.苯磺酸氨氯地平的临床药理作用和应用探讨[J].临床研究, 2018, 26(08):57-58.
- [5] 杨清举.左旋氨氯地平的药理作用及临床应用综述[J].临床合理用药杂志, 2018, 11(15):171-172.

（上接第60页）

研究结果表示，伏立康唑治疗对于消除微炎症反应，降低不良反应等有重要的意义。值得临床进一步普及与推广。

参考文献

- [1] 汤雯, 姜春燕, 孙颖, 等.口服伏立康唑治疗的侵袭性肺部真菌感染高龄患者短期预后及影响因素分析[J].药物不良反应杂志, 2020, 22(1):12-19.
- [2] 李迅维, 白敏, 伍黎芳, 等.伏立康唑治疗慢性阻塞性肺疾病合并肺部真菌感染的临床效果及对炎性因子水平的影响[J].医药前沿, 2019, 9(015):91.

[3] 姜耀华.不同药物治疗慢性阻塞性肺疾病伴肺炎的疗效及对炎性因子水平的影响研究[J].黑龙江医药, 2019, 032(005):1051-1053.

[4] 张新静, 陆小威, 苏佳, 等.伏立康唑治疗慢性阻塞性肺疾病合并肺部真菌感染的临床效果及对炎性因子水平的影响分析[J].中国医学前沿杂志, 2018, 10(12):35-38.

[5] 吴阳, 彭强, 龚翔.血清炎性因子表达水平与慢性阻塞性肺疾病合并肺部感染严重程度的关系研究[J].临床肺科杂志, 2020, 25(03):120-122.

（上接第61页）

疗癌症综合规划中四项重点工作之一，认为癌性疼痛治疗与肿瘤治疗一样应遵循多学科综合治疗及个体化治疗原则^[5]。目前盐酸曲马多、乙酰酚胺等均是治疗癌痛的常用药物，虽存在一定镇痛效果，但因各种因素疗效受到限制，寻找一种更加合适的药物提高癌痛治疗效果成为当前肿瘤科医师重点研究的课题项目。

氨酚羟考酮片作为中盐酸吗啡的衍生物，是一种半合成的可待因同系药物，近年来在临床疾病镇痛上逐渐崭露头角。本研究对比氨酚羟考酮片与盐酸曲马多在癌痛中的临床效果发现，前者用药后疼痛程度较治疗前及后者有明显好转，前者用药不良反应发生率（7.89%）远低于后者（21.05%），差异显著。分析原因，氨酚羟考酮片主要作用于中枢神经系统及由平滑肌为主要结构的器官中，它吸收完全，一般在2小时内即可达到药效最高峰，且具有较强的镇静作用，半衰期短，对胃肠道损伤小，刺激弱，其用药安全性相比其他药物更高。

总之，氨酚羟考酮片在癌痛治疗中具有良好的止痛效果，从而延长患者生存期、提高生活质量，值得在临床推广使用。

参考文献

- [1] 郭永谊, 吕维泽, 刘增香等.氨酚羟考酮片与盐酸羟考酮缓释片在晚期癌痛治疗的药物经济学分析[J].中国医院药学杂志, 2012, 32(1):45-48.
- [2] 王颖怡, 刘小林, 朱秋燕等.癌痛患者经盐酸羟考酮缓释片治疗后发生戒断反应的5例临床病例分析[J].肿瘤药学, 2017, 7(1):119-123.
- [3] 赵宏利, 王保国, 王爱东等.氨酚羟考酮与曲马多治疗偏头痛及紧张性头痛的疗效对比[J].中国临床康复, 2004, 8(32):7081-7083.
- [3] 李贞娜, 马葵芬, 朱杰东等.氨酚羟考酮片与曲马多缓释片治疗晚期中度癌痛的疗效与经济学分析[J].现代实用医学, 2013, 25(1):93-95.
- [4] 徐彦, 杨巍娜, 赵世恩等.氨酚羟考酮片与盐酸羟考酮缓释片治疗中重度癌痛的对比[J].中国临床研究, 2014, 27(8):944-945.
- [5] 王志坚, 朵珍.氨酚羟考酮和盐酸曲马多治疗癌性疼痛的疗效比较[J].中国继续医学教育, 2016, 8(12):155-157.